DOM ENERGOOSZCZEDNY

Cnergooszczedna architektura,

- wentylag
| ogrzewanie

Jakie sa najwazniejsze wytyczne do
projektowania doméw energooszczednych?

m Ograniczenie strat ciepla przez zastosowa-
nie buforéw takich jak ogréd zimowy, prze-
szklona weranda czy dostawiony do budyn-

m Odpowiednia dziatka budowlana:
— szeroka przynajmniej na 25 m,

— z wjazdem od strony p6inocnej lub wschod-

niej,

— najlepiej plaska lub z niewielkim nachyl
niem w kierunku potudniowym,

—z wysokimi drzewami li§ciastymi mogac
mi zacieni¢ dom w lecie,

— o korzystnych warunkach gruntowo-wo
nych,

e-

y-

d-

— umozliwiajaca jak najlepsze wykorzysta-

nie naturalnych warunkéw na niej panuj

a-

cych, polegajace na: uwzglednieniu nachyle-

nia terenu i nastonecznienia, wykorzystaniu

ciepla energii stonecznej, uwzglednieniu za-

cienienia (rozlokowania sgsiednich budyn-

kow i wysokich drzew), sity i kierunku wia-

nia wiatréw, itp.

m Zaprojektowanie zwartej bryly budynku,

bez lukarn, wykuszy i innych elementé
zwiekszajacych powierzchnie przegrod z
wnetrznych.

m Zapewnienie jak najlepszej szczelnos

W
e-

ci

i termoizolacyjnosci wszystkich przegréd

zewnetrznych: §cian fundamentowych oraz
nadziemia budynku, stopéw, podlogi na
gruncie, dachu, okien i drzwi.

m Zastosowanie technologii wznoszenia
$cian z materiatéw o duzej akumulagji cie-
pla (silikaty, ceramika).

m Wyeliminowanie z przegréd zewnetrz-
nych mostkéw termicznych.

m Zastosowanie wentylacji mechanicznej
z odzyskiem ciepla.

m Wyposazenie budynku w nowoczesng
i efektywna instalacje grzewcza i energoosz-
czedne, wysoko sprawne urzadzenia grzew-
cze, np. kociot kondensacyjny.

m Ograniczenie przeszklenia do racjonal-
nych rozmiaréw.

m Zachowanie buforowego uktadu po-
mieszczen, by te, w ktérych ma by¢
najcieplej (pokoje mieszkalne i sypial-
nie), nie znalazly sie w p6inocnej czesci
budynku, a takie, w ktérych moze lub po-
winno by¢ chtodno (spizarnie, skladzi-
ki, pomieszczenia gospodarcze) — w po-
tudniowe;j.

ku garaz.

m CzeSciowe zaglebienie budyniu w gruncie
- od strony pétnocnej, gdzie okna powinny
by¢ najmniejsze.

Bardzo wazna sprawg jest tez wysoka ja-
kos¢ wykonawstwa, dbatosci o detale i szcze-
goly technologiczne, poprawne zastosowa-
nie materiatéw i technologii oraz wlasciwe
nastawienie wykonawcy. Zatrudnienie fir-
my posiadajacej doswiadczenie w realizacji
energooszczednych doméw daje gwarancje
racjonalnie wydanych pieniedzy na energo-
o0szczednoscé.

Oprécz ww. wytycznych dotyczacych pro-
jektu i wykonawstwa warto réwniez zasto-
sowa¢ w domu baterie ograniczajace zuzycie
cieplej wody oraz energooszczedne §wietlow-
ki i urzadzenia AGD.

Takie kompleksowe podejscie do projek-
tu, wykonawstwa i wyposazenie budynku
moze sprawié, ze zuzycie energii w takim
domu bedzie znacznie nizsze niz w domach
budowanych zgodnie z obecnie obowiagzuja-
cymi przepisami.

Dlaczego zwarta bryta budynku jest wazna dla energooszczednosci?

; Energooszpyedny projekt to przede / Q'Zystk '
bry’far _ ¢

zwarta

hodzi o to, aby uzyska¢ jak najmniejszy stosunek powierzchni przegréd ze-

wnetrznych (facznie z podloga na gruncie) do kubatury ogrzewanej czesci bu-
dynku, czyli jak najmniejsza powierzchnie, przez ktéra bedzie uciekato ciepto zu-
zywane do ogrzewania domu.

Zastosowanie zwartej bryly domu w potgczeniu z buforowym uktadem pomiesz-
czen moze przynies¢ 10-15% oszczednosci energii i pieniedzy. Oplaca sie zatem zre-
zygnowac z uatrakcyjniania architektury budynku podcieniami, wykuszami czy
lukarnami, ktére zwiekszajg powierzchnie przegréd zewnetrznych: nagroda za po-

fot. Archipelag, projekt Klementynka

przestanie na prostej i zwartej bryle beda nizsze koszty eksploatacji domu.
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Energooszczedna architektura, wentylacja i ogrzewanie

Czy przegrody zewnetrzne o dobrej
izolacyjnosci cieplnej to najwazniejszy
warunek energooszczednosci domu?

a pewno tak. W domu energooszczednym wszystkie przegro-

dy zewnetrzne, czyli nie tylko $ciany i dach, ale tez podlogi na
gruncie powinny mie¢ wspélczynnik przenikania ciepta U < 0,25
[W/(m?K)]. Jesli nie zapewni sie budynkowi tak dobrej termoizo-
lacyjnosci, to wlasciwie zadne inne dziatania nie beda miaty sen-
su, bo straty energii cieplnej przez przegrody zewnetrzne beda tak
duze, ze oszczednosci wynikajace z zastosowania kosztownych in-
stalacji i urzadzen takich jak niskotemperaturowe ogrzewanie plasz-
czyznowe, wysoko sprawny kociot kondensacyjny, automatyka po-
godowa czy wentylacja mechaniczna z odzyskiem ciepta nie beda
satysfakcjonujace.

Dobre ocieplenie oznacza tez wyeliminowanie z przegréd most-
kow cieplnych. Konieczne jest zatem zachowanie ciaglosci termoizo-
lacji, a wiec zrezygnowanie z balkonéw o konstrukcji wspornikowej
osadzonej w stropie — na rzecz konstrukcji samonos$nej (dostawionej
do budynku na stupach).

Wazne jest tez, by wszystkie przegrody, a w szczegdlnosci Scia-
ny, byly szczelne. Spelnienie tego warunku utrudnia stosowa-
nie §cian murowanych tylko na spoiny poziome, dlatego lepiej
zrezygnowac z tego utatwienia dla wykonawcy.

Wazng przegrodg wymagajaca ocieplenia jest tez podloga na
gruncie; jak najlepsza izolacyjno$¢ powinny mie¢ réwniez szczel-
ne okna i drzwi zewnetrzne. O wymaganiach dotyczacych ter-
moizolacyjnosci, jakie musza spetnia¢ ww. przegrody, pisaliSmy
w poprzednim numerze BD.

fot. Rockwool

fot. Termo Organika

n 0

Aby wszystkie przegrody zewnetrzne: $ciany, dach, podtogi na gruncie
miaty wymagany w domach energooszczednych wspétczynnik przenikania
ciepfa U <0,25 [W/(m?<K)], musza by¢ przede wszystkim starannie
ocieplone

energooszczednego?

rys. Archipelag, projekt Basia

Rzut parteru niewielkiego domu energooszczednego
o tacznej powierzchni uzytkowej 87, 92 m?

W jaki sposéb powinno byé rozplanowane wnetrze budynku

Od strony p6inocnej pokoje powinny by¢ osloniete przez garaz lub
pomieszczenia gospodarcze, takie jak garderoba czy pralnia, a te z ko-
lei — sktadzikami, czyli pomieszczeniami, w ktérych moze panowac
jeszcze nizsza temperatura.

Pomieszczenia mieszkalne z duzymi przeszkleniami powinny by¢
usytuowane od strony potudniowej.

Korzystne sg takze ogrody zimowe, ktére nawet nieogrzewane sta-
nowig rodzaj bufora termicznego i dodatkowo ostaniajg dom przed
wiatrem.

Nalezy dazy¢ do tego, aby réznica temperatury pomiedzy sa-
siadujacymi strefami nie byla wieksza niz 8°C, gdyz to zmini-
malizuje straty energii cieplnej pomigdzy pomieszczeniami. Na
granicy stref powinno sig zastosowaé $ciany dzialowe o wspét-
czynniku przenikania ciepla U < 1,0 [W/(m?*K)] lub lepiej
U < 0,60 [W/(m?*K)].
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DOM ENERGOOSZCZEDNY

Dlaczego wentylacja
naturalna nie jest
energooszczedna?

W entylacja naturalna, czyli grawi-
tacyjna, dziata dzieki powoduja-
cej cigg r6znicy temperatury wewnatrz
ina zewnatrz budynku. Wskutek ciggu
1zejsze ciepte powietrze ptynie ku go-
rze, a na jego miejsce naptywa powie-
trze zimniejsze — ciezsze.

Powietrze zanieczyszczone jest w ten
spos6b usuwane na zewnatrz przez ko-
miny wentylacyjne, a $wieze naptywa
do pomieszczen przez zamontowane
w oknach nawiewniki. Wprawdzie dzigki
nim wentylacja moze dziata¢, zaprzecza
to jednak idei domu energooszczedne-
go, bo gdy zimne powietrze w niekon-
trolowanych ilosciach naptywa do wne-
trza domu, a cieple ucieka na zewnatrz,
skutkuje to wyziebianiem pomieszczen
i zwieksza koszty ogrzewania.

Wentylacja naturalna nie dziata sku-
tecznie rowniez w okresie letnim. Kiedy
temperatury w pomieszczeniu i na ze-
wnatrz sie wyréwnuja, zanika sita na-
pedowa wentylacji grawitacyjnej: ciag
wynikajacy z réznicy gestosci powietrza
wewnetrznego i zewnetrznego. Podczas
silnych upatéw, kiedy na zewnatrz tempe-
ratura jest wyzsza niz w budynku, moze
nawet doj$¢ do odwrécenia ciggu, wsku-
tek czego nagrzane powietrze doptywa
kanatami i kratkami wywiewnymi do
pomieszczen, a chlodne powietrze wy-
plywa na zewnatrz przez nieszczelnosci
w bryle domu i czesciej otwierane latem
okna. Co moze sie posrednio przyczyniac
do zwiekszenia zuzycia energii na chto-
dzenie pomieszczen.

Dlaczego wentylacja mechaniczna
z rekuperatorem ogranicza straty ciepta?

Wentylacja taka zapewnia kontrolowany wyptyw i naptyw powietrza i — co najwaz-
niejsze, umozliwia odebranie czesci ciepta z ogrzanego powietrza wewnetrzne-
go, zanim zostanie ono usuniete na zewnatrz. Cieplo to jest nastepnie przekazywane
powietrzu wplywajacemu do wnetrza domu, dzieki czemu odzyskuje sie cze$¢ cie-

|_,_II_

czerpnia powietrza pla, ktére w wentylacji

anemostat nawiewny

naturalnej jest bezpow-
rotnie tracone.

Dzieki temu zmniejsza
sig zapotrzebowanie na
energie do ogrzewania
domu, a to oznacza kon-
kretne oszczednosci.

Roczne zapotrzebo-
wanie na ciepto domu

z odzyskiem ciepta

moze zmniejszyc¢ si¢ na-
wet od 25% do nawet
85%, co w domu o po-
wierzchni 150 m? ozna-

kuchnia

z jadalnia cza rocznie minimum

1000 zt oszczednosci na

kosztach ogrzewania.

centrala
wentylacyjna
z rekuperatorem

anemostat wywiewny

wyrzutnia powietrza Przyktad instalacji wentylacji z rekuperatorem

Gdzie najlepiej zamontowaé¢ rekuperator?

N a rekuperator wybiera sie miejsce, w ktérym beda spelnione nastepujace wa-

runki:

m przew6d wentylacyjny wychodzacy z rekuperatora powinien by¢ idealnie prosty

na odcinku min. 80 cm — dopiero pézniej moze by¢ zalamany przez zastosowanie ko-

lana,

m rekuperator powinien zosta¢ umieszczony na podwyzszeniu lub powieszony na

Scianie na wysokos$ci umozliwiajacej swobodny odplyw kondensatu.

Projektant planujacy miejsce na rekuperator powinien tez uwzglednic:

m ciezar centrali,

m dostep do urzadzenia, aby mozne je bylto przegladac¢ i ewentualnie naprawiac,

m podlaczenie do instalacji elektryczne;j,

m temperature otoczenia — nie wolno montowac rekuperatora w pomiesz-
czeniach, w ktérych moze panowac temperatura ponizej zera,

m rozklad pomieszczen w domu.

Najczesciej rekuperator lokuje sie:

m na poddaszu (najlepiej nad holem, klatkg schodowg lub tazienka, aby na-
wet minimalny szum pracujacego urzadzenia nie zaklécal snu domow-

nikow),
3 m w garazu lub w kotlowni (ale nie z kotlem na paliwa stale, bo w pomiesz-
g czeniu tym zwykle jest brudno),
2 m w garderobie, w spizarni, w schowku pod schodami lub w szafie w przed-
: .
B
; Rekuperator mozna zamontowa¢ na poddaszu e
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Energooszczedna architektura, wentylacja i ogrzewanie

Co to wiasciwie
jest rekuperator?

N azywana rekuperatorem cen-
trala nawiewno-wywiewna
z odzyskiem ciepta to — w duzym
uproszczeniu — urzadzenie skta-
dajace sie z wymiennika ciepla
(krzyzowego przeciwpradowego
lub obrotowego), dwéch wentyla-
tor6w — nawiewnego i wywiew-
nego oraz filtra powietrza.

SwieZe, zimne powietrze za-
sysane z zewnatrz, przechodzac
przez wymiennik ciepla, ogrze-
wa sie od takiej samej ilosci zuzy-
tego powietrza usuwanego z bu-
dynku, ktére réwniez przeplywa
przez ten wymiennik. Przeptywy
sg prawie bezglosnie i odbywaja
sie samoczynnie — bez ingerencji
mieszkancéw domu.

W rekuperatorach wysokiej kla-
sy strumienie powietrza wcho-
dzace i wychodzacego nie miesza-
ja sie. Nastepuje jedynie wymiana
ciepta, ktéra nie powoduje prze-
noszenia zapachow.

Czego powinno sie oczekiwaé od projektanta
instalacji wentylacyjnej z rekuperatorem?

P rojektant instalacji powinien:
m zaplanowac trasy kanalow
wentylacyjnych z gtadkich przewo-
déw (przez takie przewody powie-
trze przesuwa sie prawie bez szu-
moéw) w sufitach podwieszanych, na
poddaszu, w §ciankach kolankowych
lub w specjalnych szachtach instala-
cyjnych,

m dobra¢ $rednice przewodow
i przepustnic regulacyjnych oraz re-
kuperator o odpowiednich parame-
trach: z ptynna lub wieloostopniowa
regulacja predkosci wentylatora (im
wieksze mozliwoéci regulacji, tym
wieksze oszczednosci energii),

m doprowadzi¢ do kazdego z pomiesz-
czen budynku co najmniej jeden prze-
wod wentylacyjny,

m rozmieséci¢ kanaly wentylacyjne tak, by powietrze wywiewane bylo z tazienek, toalet
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Projektant z doswiadczeniem powinien pamietaé

o zamontowaniu we wszystkich sypialniach, pokojach
dziennych, salonie i gabinecie anemostatow, przez ktére
bedzie wwiewane do pomieszczen $wieze powietrze

i kuchni, a nawiewane do sypialni, pokoi dziennych, salonu i gabinetu,

m zapewni¢ swobodng wymiane powietrza pomigdzy pomieszczeniami, a wiec zaznaczy¢ w opi-

sie projektu, jakie podciecia lub otwory wentylacyjne nalezy zapewni¢ w drzwiach,

m zaplanowac ocieplenie wszystkich kanaléw, a w szczegdlnosci tych przechodzacych

przez pomieszczenia nieogrzewane (piwnica, poddasze).

Z jakich rur powinno sie wykonaé przewody wentylacyjne

i jak je poprowadzic?
W iele firm oferuje swoim klientom ta-

nie przewody nieizolowane, czesto
bardzo niewielkiej srednicy. Zastosowanie
takich przewodéw wielokrotnie zwieksza
ryzyko powstania skroplin, ktére sptywa-
jac na okrywajace je Scianki gipsowe, spo-
wodujg ich zawilgocenie i zniszczenie.
Moze to doprowadzi¢ do koniecznosci wy-
konania remontu catego domu.
Zastosowanie przewoddéw zaizolowa-
nych nie tylko ogranicza do minimum
wspomniane zagrozenia, ale tez przyczy-
nia sig¢ do wytlumienia szuméw charakte-
rystycznych dla instalacji wentylacyjnej.
Rzetelne firmy nie stosuja juz do wenty-
lacji rur karbowanych tzw. flekséw (wygod-
nych w montazu, bo elastycznych), tylko
gladkie — drozsze, ale znacznie mniej ha-
tasliwe, gdyz powietrze porusza sie w nich
ze znacznie mniejszymi oporami. Rury ela-
styczne sa chetnie stosowane, bo sg tanie

i fatwo sie je uktada, gdyz dostosowujg sie
wymiaréw i ksztaltu miejsca, ale powo-
dujg zwiekszone opory przeplywu, nie da
sig tez ich czysci¢, bo maja nier6wna po-
wierzchnie, zdarza sie tez, ze pekaja w trak-
cie eksploatacji. Zlokalizowanie nieszczel-
nosci i naprawa przewodow jest ktopotliwa,
jesli sa zabudowane. Dlatego tez przewody
elastyczne mozna stosowac tylko na krot-
kich odcinkach na podtaczeniach anemo-
statow i kratek wentylacyjnych oraz reku-
peratora.

Uwaga! Srednice przewodéw powinny
by¢ zgodne z projektem. Zastosowanie prze-
wodéw wezszych, niz zatozyl projektant,
spowoduje na pewno zwigkszenie oporéw
instalacji, a wskutek tego jej dzialanie moze
by¢ zakt6cone i znaczne zwiekszy¢ sig moze
poziom szuméw (beda sie one jeszcze pote-
gowac u wylotu zbyt waskiego anemosta-
tu na konicu takiego przewodu).

fot. www.rekuperatory.pl

Stalowe przewody sztywne sa drozsze

od elastycznych, ale zapewniaja
kilkudziesigcioletnig zywotno$¢ instalacji,
a ponadto umozliwiaja bezproblemowe jej
czyszczenie
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DOM ENERGOOSZCZEDNY

Jakie btedy najczesciej popetniaja wykonawcy
instalacji wentylacyjnej z rekuperatorem?

1. Wykonanie instalacji bez projektu.
Skutkiem nieprecyzyjnych obliczen lub
budowy instalacji w ogéle bez projektu
moze by¢ niewlasciwy dobér mocy reku-
peratora. Jesli bedzie za mala, wymiana
powietrza bedzie niewystarczajaca, a je-
§li zbyt duza — urzadzenie bedzie droz-
sze i bedzie zuzywalo wiecej energii elek-
trycznej.

2. Montaz niezgodny z projektem. Zmiany
$rednic i rozprowadzenia przewoddéw
moga spowodowaé zwiekszenie oporéw
przeplywu powietrza, a to moze sprawic,
ze dobrany przez projektanta rekuperator
okaze sie nieodpowiedni.

3. Uzycie zbyt duzej ilosci elastycznych
przewodow. Opory przeplywu w takich prze-
wodach sa wieksze niz w sztywnych o glad-
kiej powierzchni wewnetrznej i moga powo-

dowac nawet kilkakrotny spadek wydajnosci
pracy rekuperatora.

4. Nieulozenie izolacji termicznej wokoét
przewodow. Brak ocieplenia moze powodo-
wacé zmniejszenie sprawnos$ci odzysku cie-
pla oraz wykraplanie sig w przewodach pary
wodnej pochodzacej z ochtodzonego powie-
trza. Je$li woda nie bedzie mogla odptywac
z kanalow, bedzie sie w nich gromadzi¢,
utrudniajac przeplyw powietrza albo bedzie
wycieka¢ w miejscach tgczenia kanatéw
i w ten spos6b utworzy zacieki, a nawet
zaleje ktores z pomieszczen. Ponadto izo-
lacja termiczna ttumi szum przeplywaja-
cego powietrza.

5. Niezapewnienie swobodnego przeply-
wu powietrza miedzy pomieszczeniami.
Aby powietrze przeptywato do wszystkich
pomieszczen, drzwi wewnetrzne nie moga

©
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Drzwi do kuchni, tazienki i w.c. powinny mie¢
otwory wentylacyjne

by¢ szczelne: we wszystkich wskazanych
przez projektanta powinno sie wykonaé
otwory, zamontowa¢ kratki o odpowied-
niej powierzchni lub zostawié¢ 2-3-cm
szczeline miedzy podlogg a drzwiami.

Na czym polega konserwacja instalacj

wentylacyjnej?

rudna, po-

kryta kurzem

m czyszczeniu
- sztywnych kanatéw

instalacja wenty-
lacyjna moze po-
wodowac:

m zanieczysz-
czenie powietrza
wtlaczanego do
budynku, co moze
przyczyniac sie do
choréb drég odde-
chowych i aler-
gii,

m zly przeplyw
powietrza, trud-

fot. Venture

noéci w utrzy-
maniu wlasciwe;j
jego temperatu-
Iy i zmniejszenie
skutecznosci w redukowaniu kosztéow
ogrzewania, wskutek czego zwiekszajg
sig koszty zuzycia energii,

m zagrozenie pozarowe.

Niezbedne jest wiec systematyczna kon-
serwacja zaréwno samego rekuperatora,
jak i calej instalacji, polegajaca na:

Wymiane filtra i inne czynno$ci konserwacyjne
powinna wykonac¢ ekipa serwisowa, najlepiej ta
sama, ktéra montowata instalacje

wentylacyjnych przy
uzyciu sztywnej ob-
racajacej sie szczot-
ki, a elestycznych
miekka szczotka
lub specjalnym od-
kurzaczem - raz na
3-6 lat,
m wymianie filtrow
powietrza rekupe-
ratora — co 2—4 mie-
sigce,
] m kontroli instalacji
: odprowadzania skro-
plin —raz w roku, naj-
lepiej przed sezonem
grzewczym,
m czyszczeniu instalacji odprowadzania
skroplin — co 2 lata.

Warunkiem wlasciwego, bezglosnego
funkcjonowania wentylacji z odzyskiem
ciepta jest zatem nie tylko profesjonalny
projekt i fachowy montaz, ale tez wtasci-
wa eksploatacja i konserwacja.

lle kosztuje
wyposazenie domu
w wentylacje
nawiewno-wywiewng
z rekuperatorem?

chzny koszt zaleznie od jakosci uzy-
tych materiatéw i rodzaju rekupe-
ratora to wydatek od 10 do 30 tys. zl.
Najdrozszym elementem instalacji jest re-
kuperator: kosztuje minimum 4 tys. zl.

Chociaz taczne koszty instalacji sg
niemate, wydatek moze sig zwrdcic juz
po 5 latach.

Jesli uwzgledni¢ obecne ceny oleju
opalowego, gazu plynnego czy energii
elektrycznej, w domu o powierzchni
100-150 m? oszczednos$ci moga wyniesé
min. 1000-2000 z1 rocznie. Zwazywszy,
ze ceny energii stale rosna, wentylacja
z odzyskiem ciepla bedzie sig przyczy-
nia¢ do coraz wigkszych oszczednosci.
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Energooszczedna architektura, wentylacja i ogrzewanie

Dlaczego dom energooszczedny warto
ogrzewacé kottem kondensacyjnym?

ociol kondensacyjny oszczedza paliwo.

W procesie spalania zawsze powsta-
je dwutlenek wegla i woda. Temperatura
towarzyszaca temu procesowi jest bardzo
wysoka (w kottach tradycyjnych znacz-
nie przekracza 120°C), jest wyzsza zatem
od temperatury parowania wody. Gdy po-
wstaja spaliny, woda w nich zawarta za-
mienia sie¢ w pare pod wplywem wysokiej
temperatury i razem ze spalinami ucho-
dzi przez komin. Jezeli skraplanie pary
wodnej zawartej w spalinach nastapi juz
w kotle, to moze on od niej odebra¢ cie-
plo reakcji endotermicznej, ktére bez tego
uchodzitoby przez komin.

Od tego zysku ciepta ze skraplania, czyli
kondensacji pary, pochodzi nazwa kotlow
kondensacyjnych, on tez przesadza o ich
wyjatkowej sprawnosci, a ktérej mowa
w nastepnej odpowiedzi.

Kociot kondensacyjny ma tak rozbudo-
wany wymiennik ciepta, by temperatu-
re spalin méglt sprowadzi¢ ponizej tzw.
punktu rosy i tym sposobem spowodowac

wykroplenie pary wodnej. Wtedy wlasnie
nastepuje odebranie dodatkowego ciepta,
ktore ze zwyktych kottéw uchodzi bez-
powrotnie razem ze spalinami.

W uproszczeniu mozna powiedziec, ze
kociot kondensacyjny ma wbudowane dwa
wymienniki ciepta: jeden taki jak
w kotlach tradycyjnych oraz dru-
gi przeznaczony do
skraplania pary

W'ymiehﬁik w kotle ko'hdensécyjnym
wykonany jest np. ze stali kwasoodpornej,
odpornej na dziatanie zracych spalin

fot. Viessmann

przekracza 100%?

kie znano. Zalozono wtedy, ze

w gorgcych spalinach ulatuja- i
wymienni

cych przez komin musi zawsze ciepta

znajdowac sig¢ dwutlenek wegla
i para wodna. A za sprawno$¢
przyjeto ilos¢ ciepla, jaka uwal-
nia sie podczas spalania pali-
wa, z pominigciem tej jego ilo- wymiennik
$ci, ktéra uchodzi na zewnatrz ciepta
w parze zawartej w spalinach.
W kotlach kondensacyjnych to
ciepto powieksza sie o cieplo
odzyskane z pary wodnej, co
powieksza w ten sposdb zdefi-

-

kracza ona 100%.

kondensacyjny

powietrze

\
gaz \
niowang sprawnosc tak, ze prze- 7

Co to znaczy, ze sprawnosc¢ kotta

Sprawnoéé zwyklych niekondensacyjnych kotléw moze sigga¢ najwyzej 94-96%.
Kotty kondensacyjne maja sprawno$¢ wyzsza o minimum 10% — najlepsze z nich
moga osiggnac sprawnos$¢ nawet 109%. Chociaz sprawnos¢ przekraczajaca 100% brzmi
niedorzecznie, taka naprawde jest. Ten techniczny nonsens wynika po prostu z defini-
cji sprawnoéci kotta, ktérg stworzono dla kottéw niekondensacyjnych - jedynych, ja-

Tspaliny

wentylator

woda zimna

woda ciepta

P

lle mozna
zaoszczedzié dzieki
zainwestowaniu

w kociot
kondensacyjny?

K;Ciol to inwestycja na wiele lat.
anim sie go kupi, trzeba zapytac

0 jego sprawno$¢, bo im sprawniejszy
kociol, tym wieksze bedg oszczednosci
paliwa, a wiec tym mniejsze rachunki
za ogrzewanie.

Przyklad. Zapotrzebowanie domu na
energie wynosi 15 kW, a w ciggu roku ko-
ciol pracuje przez 1800 h. Rocznie zuzywa
on zatem 15 kW x 1800 h = 27 000 kWh
energii.

Uwzgledniajac ceng gazu ziemnego
— 2 zl/m3, warto$¢ opatowag gazu
- 9,6 kWh/m?® oraz sprawno$c tradycyjnego
kotta renomowanej firmy — 94% oraz kon-
densacyjnego — 108% mozemy obliczy¢, ile
gazu zuzyja w ciggu roku kotly:
m tradycyjny
27 000 kWh : 9,6 kWh/m?: 94%
= 2992 m?,
m kondensacyjny
27 000 kWh : 9,6 kWh/m®: 108%
= 2604 m°.
W zwiazku z tym roczny koszt paliwa do
zasilania kotléw wyniesie:
m 2992 m®x 2 zt = 6000 zt (kociot trady-
cyiny),
m 2604 m® x 2 zI = 5200 zt (kociot kon-
densacyjny).

Dzigki zainstalowaniu kotta konden-
sacyjnego mozna oszczedzi¢ wiec 800 zt
rocznie.

Kociot kondensacyjny hoé!lnieco drozszy o
Mtradycyjnego pozwalarEnac aco ograniczy¢

{'koszty ogrzewania domu-=%

.
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DOM ENERGOOSZCZEDNY

Czy sa jakies inne korzysci z zastosowania

kotta kondensacyjnego?

Z jakimi
instalacjami moga

Kociol pracuje z pelng moca — taka, na Jednakze ta ekonomiczna praca kotta zwiek- WS pO'p racowac
jaka sie go kupuje - tylko kilka lub kil- sza koszty inwestycyjne, bo wymaga dodat- kotl’v

kanascie dni w roku. Moc kotla dobiera sie kowego systemu grzewczego. . 2
bowiem tak, by ogrzat on dom w dni o tem- Z kottami kondensacyjnymi jest odwrot- ko nd e “sacw ne:

peraturze obliczeniowej, cho¢ w rzeczywi-
stosci §rednia temperatura zima bedzie duzo
wyzsza. Temperatura obliczeniowa zalezy od
rejonu Polski i wynosi na przyktad:

m w wojewddztwie mazowieckim: -18°C,
m nad morzem: -16°C,

m na SuwalszczyZnie (najzimniejszy region

Polski): -24°C.

Wiadomo ze calg zime nie ma nigdzie az
takiego mrozu: $rednia temperatura wyno-
si okolo 0°C. To oznacza, ze kociot dobra-
ny na temperature obliczeniowa pracuje ze
$rednim obcigzeniem 30%.

W zwyktych kottach grzanie z takg spraw-
noscia oznacza dodatkowe zuzycie paliwa,
gdyz im nizsze jest obcigzenie cieplne kotla,
tym nizsza tez jego sprawno$c¢. Wieksze zu-
zycie paliwa to wyzsze koszty eksploatacyj-
ne. Rozwigzaniem tego problemu moze by¢
zastosowanie kotla mniejszej mocy, ktéry
nie wystarczy do ogrzewania domu w naj-
silniejsze mrozy, ale przez wigkszos¢ sezonu
grzewczego bedzie mial wyzsza sprawnosé,
co oznacza bardziej ekonomiczng prace.
W czasie silnych mrozéw dom dogrzewa sie
kominkiem lub grzejnikami elektrycznymi.

nie —im mniejsze jest ich obciazenie, tym
wieksza sprawnos$¢. Przewymiarowanie
kotta przynosi zatem korzysci, a nie stra-
ty: dom nie bedzie niedogrzany w silne
mrozy ani nie trzeba bedzie przeplacac
za ogrzewanie, gdy jest wzglednie ciepto.
Z ta zaletg kotla kondensacyjnego wiaze
sie jeszcze jedna niebagatelna oszczed-
no$¢ — przygotowanie c.w.u. Niezaleznie
od tego, czy kupimy kociot jedno- czy
dwufunkcyjny, latem bedzie on pracowat
wylacznie na cele przygotowania cieplej
wody, z duzo mniejszym obcigzeniem niz
zima. A to okaze sie zaleta, a nie proble-
mem — kociol kondensacyjny bedzie pra-
cowal wéwczas duzo bardziej efektywnie
niz pozostate typy kottow.

Przewazajaca wigkszo$¢ kottéw konden-
sacyjnych ma zamknietg komore spalania.
A to oznacza, ze powietrze potrzebne do
procesu spalania nie jest pobierane z po-
mieszczenia, w ktérym znajduje sie kociot,
ale z zewnatrz. A caly proces spalania jest
odizolowany od pomieszczenia, co ozna-
cza, ze réwniez spaliny nie cofng sie do po-
mieszczenia.

Czy automatyka kotta moze dodatkowo
zmniejszy¢ zuzycie energii?

ak, i najefektywniejsza jest pod tym
wzgledem automatyka, ktéra dopasowu-

je moc kotta do warunkéw pogodowych.
Warto tez zastosowa¢ odpowiedni progra-
mator z cyklem dobowym i tygodniowym.
W programatorze dobowym mozna okresli¢
godziny pracy kotta w ciggu dnia, a w pro-
gramatorze tygodniowym — zaprogramo-
wac prace kotta w kazdym dniu tygodnia.
Dzieki odpowiedniemu zaprogramowa-
niu kociot bedzie pracowal ze zmniejszona
moca, kiedy nikogo nie ma w domu, a tak-
ze w nocy. Dobra automatyka moze zmniej-

szy€ zuzycie energii nawet o 25%.

Dom z instalacja wyposazong w automa-
tyke pogodows trzeba umiejetnie eksplo-

atowac. Jesli pomieszczenie trzeba prze-
wietrzy¢ przez otwarcie okien, trzeba to
robi¢ intensywnie i kréotko. Na czas wie-
trzenia powinno sie zamkna¢ zawory ter-
mostatyczne, w przeciwnym razie zwiek-
szg one temperature grzejnikow, co bedzie
oznaczac niepotrzebna strate energii.

Nie warto ogrzewac¢ pomieszczen do
zbyt wysokiej temperatury. Kazdy stopien
wiecej to nawet o0 6% wyzsze rachunki za
ogrzewanie.

Grzejnikow nie nalezy zabudowywac,
zastania¢ meblami ani tez ich zakrywac
ostonami czy zastonami z tkanin, gdyz blo-
kuje to odptyw ciepta do pomieszczenia.

kraplanie pary wodnej moze zacho-

dzi¢ tylko wéwczas, gdy woda grzew-
cza plynaca w instalacji c.o. ma niska
temperature. Jesli woda grzewcza powra-
cajaca z instalacji nie jest odpowiednio
ochlodzona, skraplanie moze nie zacho-
dzi¢ w ogéle lub zachodzi¢ w bardzo nie-
wielkim stopniu.

W instalacji z kotlem gazowym - woda
powracajaca z instalacji nie powinna
mie¢ wiecej niz 50°C; praca kotla jest
ekonomiczna, gdy pracuje on w zakre-
sie 30-40°C.

W instalacji z kotlem olejowym — woda
powracajaca z instalacji powinna by¢
0 10°C nizsza, czyli wynosi¢ maksimum
30-40°C.

Uwarunkowania te wynikajg z tempe-
ratury spalin, w ktérej nastepuje konden-
sacja pary wodnej.

Jak wida¢, kotly kondensacyjne pracuja
efektywnie jedynie w instalacjach nisko-
temperaturowych. Moga to by¢ zar6wno
instalacje z ogrzewaniem podlogowym,
jak i tradycyjnymi grzejnikami. Im nizsza
jest temperatura wody zasilajacej instala-
cje, tym wieksze musza by¢ powierzchnie
grzejnikow, zeby mogty ogrzac¢ pomiesz-
czenie. Wieksze grzejniki sa oczywiscie
odpowiednio drozsze.
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PT30
Automatyka kotfa pozwala

zaprogramowac

odpowiednig temperature

w domu w zaleznoéci od pory dnia,
dnia tygodnia i obnizy¢ temperature
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Energooszczedna architektura, wentylacja i ogrzewanie

Czy kociot kondensacyjny tak jak tradycyjny wymaga podtaczenia do
komina?

N

ca systemu powietrzno-spalinowego typu

ie, poniewaz spaliny z kottéw konden- ,

R . ) szyb powietrza
sacyjnych mozna usuwac za pomo-
szyb spalin

rura w rurze”, ktéry mozna wyprowadzi¢
y yp przytacze kotta

zaréwno przez dach, jak i bezposrednio (czopuch)

przez $ciane domu. Odprowadzenie przez
$ciane mozliwe jest jednak tylko wtedy, gdy
moc kotla nie przekracza 21 kW.

Jesli jest wieksza, zamiast gotowego ze-
stawu powietrzno-spalinowego, w istnieja-
cym (lub nowo budowanym) kominie moz-
na zamontowac rure ze stali kwasoodpornej.
W takim uktadzie spaliny odprowadzane

sg rurg, natomiast powietrze doprowadza-
ne jest kanatem kominowym, jaki powsta-
je w przewodzie kominowym wokét rury.

fot. M. Btazejewski

Warunkiem wtasciwej pracy takiego syste-

mu jest zachowanie co najmniej 3 cm od- ) ) ]
Spaliny z kotta kondensacyjnego moga by¢ odprowadzane

przewodem powietrzno-spalinowym zamontowanym

w $cianie

stepu miedzy rurg ze stali a wewnetrzny- System powietrzno-spalinowy typu

mi §ciankami komina. Jruraw rurze”

Co moze obnizyé
sprawnosc¢ kotta

Gdzie umiescié kociot kondensacyjny?

I\/l iejsce na kociot dobiera sie stosow-

Kociol na gaz ziemny mozna zainstalo-

nie do rodzaju jego paliwa.

wacé¢ w dowolnym miejscu w domu z wy-
jatkiem sypialni, a wiec w tazience, kuch-
ni czy przedpokoju pod warunkiem, ze
jego moc nie przekroczy 21 kW.

Kotly na gaz plynny: propan i propan-
-butan — obydwa ciezsze od powietrza

mieszczeniach, w ktérych poziom podlogi
znajduje sie powyzej powierzchni terenu.
W razie nieszczelnosci zapewnia to swo-
bodny wyptyw gazu na zewnatrz budyn-
ku, co redukuje ryzyko wybuchu.

Kotly na olej opalowy wymagaja tra-
dycyjnej kottowni ze zbiornikiem na pa-
liwo — najlepiej w piwnicy lub na parte-
rze budynku.

— wolno montowac jedynie w takich po-

Ko

urzadzeniem,
owolnym

mo.
pomieszczeniu uzytkowym:
w kuchni, tazience, a nawet w garderobie

i O St
¥ ' |

kondensacyjnego?

Sprawnoéé kotta zalezy od jako-
Sci paliwa.

Jesli jest to gaz ziemny, znaczenie
dla sprawnos$ci urzadzenia maja: war-
to$¢ opatowa gazu, jego skiad, a takze
ci$nienie w sieci zasilajace;j.

Jesli paliwem jest gaz ptynny lub olej
opalowy, po kazdej dostawie paliwa
nalezy wyregulowac kociot i przeczy-
$ci¢ palnik, nie wykonanie tych czyn-
nosci moze spowodowac spadek spraw-
noéci kotta.

Uwaga! Posredni wplyw na spraw-
no$¢ kotla moze mieé¢ jakosé wody,
a zwlaszcza jej twardo$é. Jezeli woda
jest zbyt twarda, osadza w instalacji ka-
mien kottowy, czego efektem sa znaczne
straty energii i zmniejszenie sprawno-
Sci kotla. Z tego wzgledu w instalacjach
zasilanych twarda woda nalezy stoso-
wac zmiegkczacze.
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